

危难时刻各方紧急行动 爱心涌向四川地震灾区

四川别慌，雅安别怕，芦山别哭！



4月21日，参加抗震救灾的部队官兵乘车到达芦山地震重灾区太平镇。当日，四川芦山县龙门乡通往宝盛乡的县道抢通，通往重灾区太平镇、宝盛乡的生命通道均打开。
新华社发

4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。危难时刻，各方迅速行动起来，救援、捐款、捐物……各地各界人士的爱心再次涌向四川地震灾区。

抗震救灾，一路有爱

“饿了，请喝一碗免费稀饭。”从四川省天全县至芦山县的沿途，记者随处可见这样的标牌。免费稀饭，免费开水，免费交通……沿途群众用各种各样的方式提供方便。

20日下午3点，天全县乐英镇居民杨女士早早把免费晚饭准备好放在路边，并在饭摊前挂了块大大的牌子：向抗震救灾的同志们致敬！饿了，请喝一碗免费稀饭。记者看到，饭摊上有稀饭、米饭、下饭菜，还有免费矿泉水。

记者一路上看到，由于赶赴抗震救灾前线的车辆众多，道路比较拥挤，通行比较缓慢。为了给抗震救灾队伍提供方便，沿途居民有的提着开水瓶免费给人们加开水，有的志愿者当引导员让车辆更顺畅地通行，一些商店甚至免费提供矿泉水。

中央企业，再显本色

作为国家脊梁、共和国“长子”的中央企业再次显露本色，不计得失全力以赴抗震救灾。

20日8时40分，国家电网四川电力应急中心派出第一支应急队伍赶赴现场查勘灾情，同时调集充电方舱、无人机等特种装备奔赴震区。中石油迅速启动应急预案，调集20台抢险运油车辆，确保一线油品供应。中国移动迅速启动应急预案，下属四川公司已紧急派出200人的抢险队伍前往灾区，并集结大量应急通信车、应急抢修车辆、光缆等应急通信物资及帐篷、饮用水等生活救灾物资运往震区。中国联通已紧急调集11辆基站通信车和200余人专业队伍赶赴现场……

中铁二局在灾区附近的二郎山项目部立即组织抢险队员和挖掘机等设备参与救援，中铁八局二公司乐雅11标项目部180名员工组成的现场应急工作队，携带救援设备紧急赶赴现场。

中国铁建二十四局紧急成立抢险救灾指挥部，并组织60人的抢险队、两台装载机、3辆汽车及各种救援工具赶赴现场。

中航工业三六三医院医疗队已经到达灾区展开救治工作，部分应急物资正在运往灾区途中。

中国石化普光分公司应急救援中心迅速

集结33名骨干应急救援队员，携带2台雷达生命探测仪、120余套抢险救援器材、30多种急救药品和8吨饮用水，火速奔赴抗震救灾一线……

南航集团已紧急调配9架客机、3架货机、2架直升机，随时准备投入抗震救灾。

国开行迅速启动应急贷款响应机制，地震发生当日即完成2亿元应急贷款发放，全力支持抗震救灾，这也是地震灾区收到的首笔应急资金支持。

工行、农行等多家银行第一时间启动抗震救灾应急金融服务方案，或开辟抗震救灾金融服务绿色通道，或采取自助服务营业保障客户应急需要，全力做好抗震救灾和金融服务。

各地各界，紧急行动

环境保护部已启动应急预案，并派工作组赶赴震区，协助指导灾区进一步开展环境风险隐患排查和环境应急监测工作。

国家粮食局要求省市粮食部门立即行动起来，全力投入抗震救灾。确保抗震救灾部队军粮供应，确保灾区受灾群众口粮供应。

银监会20日印发紧急通知，要求银行业金融机构全力做好抗震救灾，确保满足灾区群众存取款需求，保障灾区资金汇划及时到账。

上海海关紧急设立进境物资快速通道支援震区抗震救灾，确保支援四川震区的救灾物资能以最快速度到达救灾第一线。

中国残联启动应急预案，在半天时间内组建一支由11人组成的康复医疗队，计划21日抵达成都。

截至20日16时，北京朝阳医院、友谊医院、天坛医院、积水潭医院、儿童医院、宣武医院、胸科医院和首儿所等8家医院的百余名医护人员和专家组成员集结完毕，随时准备赴四川雅安灾区开展医疗救治工作。

广东省已组织9支医疗救援队随时候命奔赴灾区。

目前贵州省已有两支救援队赶往灾区，一支为贵州省地震局地震紧急救援队一行6人，已于20日上午10时前出发；一支为贵州省青年志愿救援总队地震应急队，一行45人，17台救援车辆。

芦山县7.0级地震发生后，四川南充市迅速派出救援队，前往灾区抗震救灾。该市筹集的近2000个(顶)家庭救灾包、救灾帐篷、卫生救援大帐篷等已送往地震灾区。

爱心捐赠，涌向灾区

中华全国总工会紧急下拨200万元救灾款，用于解决地震灾区职工的生产、生活困难。

团中央拨100万元特殊团费支援震区，团四川省委派出12人应急救援队。

中国妇女发展基金会针对地震灾区缺乏生活必需品尤其是妇女儿童急需生活日用品的实际情况，紧急筹措80万元救灾资金。其中30万元将购置3000个“母亲邮包”。

20日22时许，铁路首列救灾物资专列满载59节油罐车、4800余吨航空煤油等物资，从郑州铁路局龙门车务段留庄站出发，开往四川皂角铺站和公兴站，为成都双流机场和绵阳机场救灾提供储备航空煤油。

20日下午，上海市委、市政府决定向四川雅安地震灾区捐款500万元。上海市红十字会20日当天已向雅安地震灾区拨出100万元捐款，并于当晚向灾区发运价值75万元的家庭应急包、毛毯等救灾物资。

宁夏回族自治区人民政府已拨出500万元专款，带着全区640万回汉人民的牵挂和情谊发往灾区。福建省红十字会向四川灾区捐款30万元，并筹措救灾物资120万元。浙江致电慰问四川灾区并捐款500万元。广东省向四川灾区捐赠1000万元。

记者从中国红十字基金会获悉，截至20日16时，中国红基会共收到社会各界爱心个人善款共213笔，共计34567.62元。中国红基会已安排400万元救灾款物，作为“天使之旅—雅安行动”的第一批救灾款物，用于四川雅安抗震救灾和灾民生活安置。

中华慈善总会等多家社会组织支援雅安地震灾区，中华慈善总会宝马爱心基金灾后立刻启动紧急灾难救助机制，划拨200万元救灾专用款，用于购买救灾帐篷、医药用品等灾区急需的物资。大连万达集团股份有限公司通过中华慈善总会向雅安地震灾区捐赠1000万元。

正在参加上海车展的汽车厂家立即决定向灾区捐赠财物。吉利控股、奔驰汽车分别捐赠2000万元，并提供部分车辆。东风汽车公司、奇瑞汽车、众泰汽车、宝马、广汽三菱、广汽丰田、广汽丰田等也加入捐赠行列。

恒大集团目前已通过中国扶贫基金会向四川地震灾区捐款2000万元。五粮液集团也向雅安地震灾区首批捐款1000万元。

据新华社

夜宿龙门 感受大爱

新华社记者 吴丹

4月21日凌晨四点半，地震发生后的第一个夜晚。

电力中断使位于芦山地震震中附近的龙门乡陷入一片黑暗，只有设在乡政府院子里的抗震救灾指挥部，几顶简易帐篷里灯火通明。10米开外，几台柴油发电机正突突响着。

这注定是个不眠之夜。

由于雅安到震中的道路拥堵，主要救灾物资还没有全部到达。在已知伤亡人数最多的龙门乡，没有帐篷，没有棉被，却有互助自救的群众和赶到震中通宵忙碌的人们。

凌晨两点，坐镇指挥部的四川省省委领导召集志愿者开会，同意志愿者们21日一早随部队救援，协助他们救助伤员、发放物资，对受灾群众进行心理辅导。

四川农业大学英语系的大三学生刘雪琴，刚刚在下午被临时确定为龙门乡志愿者活动的总协调人。她面前的小本子清楚记录着集结在此的130多名志愿者的姓名、职业、手机号等信息。他们来自四川省内外的各个地方，有学生、公司职员、医护工作者，也有退伍军人、司机、厨师。瘦小的刘雪琴此前并没有任何应急救援的志愿服务经验，唯一的实践经历是在校报做过记者。“但我有一腔热情，能踏踏实实做事。我不是什么领导，只是在团队中为大家服好务，给救援队伍帮忙不添乱。”到达龙门乡的十几个小时里，她不停地接待着陆续赶来的志愿者，并井井有条地为大家安排着新一天的工作。远处的志愿者们正忙着卸下外面运送进来的救灾物资。

龙门乡吴家坝的小伙子杨建在成都一家木门公司上班，地震发生后，他马上搭朋友的摩托车往家里赶。路上，他又辗转搭乘汽车，由于道路阻断，从火井到正西山，七八十公里的山间小路，他快步走了10个小时。家里三层楼房的一层已经损毁，傍晚到家后杨建简单吃过两口饭，母亲告诉他，家门口搭的简易棚住不下人了，去乡政府看看吧。在乡政府的院子里，他迅速成为一名志愿者。他说：“我今天不去救别人，当我真的有难了，指望谁来救我？”他的朋友偷偷告诉记者，今天早上，杨建15岁的弟弟刚刚被家中砸落的房梁夺去生命。

凌晨4点，成都市红会的两辆运输车开抵乡政府大院。红会备灾救灾中心主任江中发说，他们带来了106顶帐篷和100床棉被，下午4点从成都出发，开车足足走了12个小时。

汶川民兵救援分队的150人队伍在两小时前抵达。其中有20位擅长废墟救援和高山救援的专业人员。汶川人武部副部长杜若凯说，他们都参与过汶川地震救援。救援队的任务就是排险、救人、搬运物资。

龙门乡医院紧挨着乡政府，穿粉色大褂的护士靠门站着，正等待送来的伤员。护士张玲说，乡医院3个点的30多名医护人员今晚都在医院待命。

乡政府附近，武警四川总队雅安市支队的官兵们正在轮流值班，等待着上级的命令。“目的地应该是宝兴。”一名战士告诉记者。那里也是地震灾区目前正在抓紧抢通的两条道路之一。上午，100多个战友已经先期步行到达。20日晚，暂时留在龙门乡的官兵对临近村落进行了逐户排查，确保没有人员伤亡隐患。

采访的时候余震不断。其中有两次是记者自20日上午11点到达龙门乡以来震感最强、持续时间最长的余震。救援队员和志愿者会心微笑着：“淡定、淡定。”

帐篷外面，一辆辆的救灾物资车辆正陆续抵达。震中龙门，八方驰援。

虽然风刮得不小，但庆幸的是，救援人员和村民此前一直担心的雨并没有下，天色渐渐亮起来，新的一天又将开始。震中龙门，彻夜难眠。

在爱和希望的聚集地，祈愿四川平安，中国平安！